

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERȚIUNILE

Un șir garmonc prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția: Str. Iernii 11. — Administrația: Str. Cisanădiei 3.

Se prenumără și la poste și la librării.

În Bucuresci

primesc abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

Sibiu, 14 Ianuarie st. v.

Din discușiunile dietale și diaristice de până acum asupra noiei militare am primit convingerea, că ori-cât s'ar învîrti oratorii opoziționali în dreapta și în stînga pentru înființarea unei armate independente, Maghiarii nu sînt nici în stare și nu au nici mijloacele recerute pentru susținerea unei asemenea armate. Și în decursul debaterii generale ce se va mai urma, dar' mai ales cu privilegiul debaterii speciale a proiectului din chestiune o ieși tot mai mult la iveală, că pentru raporturile, în care se află concetățenii noștri maghiari atât față cu cealaltă parte a monarhiei, cât și față cu naționalitățile conlocuitoare nemaghiare, nu ar pute exista o armată mai salutară, decât armata comună, așa cum în principiu a fost alcătuită până acum, precum și în organizarea ce o proiectează guvernul comun.

Maghiarii însă nu vor să înțeleagă acest lucru și organe de frunte de ale guvernului ungar, cum sînt „Pester Lloyd“ și „Nemzet“, sînt silite să tradeze toate scăderile „națiunii“ și să arete în toată golătatea ei nimicnicia poporului maghiar în raport cu alte popoare, care au și ele o înfruntare oare-care asupra mersului lucrurilor din această monarhie.

Am petrecut cu atențiune în special introducerea ce „Pester Lloyd“ le face de obicei discușiunilor dietale și în vre-o câteva rînduri am aflat într'acele adevăruri, pe care între alte condițiuni nu le-am fi auzit dela un organ de calibrul diarului „Pester Lloyd“, dar' nu ar fi cutesat să și-le spună nici doi Maghiari între patru ochi.

În introducerea ce guvernamentalul din chestiune o face spre exemplu discursului deputatului Irányi, spune, că, deși acest șef *in partibus* al partidului independent nu vede nici o pedecă în chietuelile ce ar reclama o împărțire a armatei, s'ar umplă de oare-care fiori, când ar avè să se ocupe în toată serioșitatea cu realizarea acestui problem. Căci, după „Pester Lloyd“, aici nu s'ar tracta de chietuelile urcate ale administrării armatei și nici de înființarea unei mulțimi de institute militare, care dincolo de Laitha există de secolii încoace, ear' la noi ar trebui să se creeze din nou. Dacă ar fi chiar parale pentru aceste, de unde s'ar lua oamenii, deoarece întreaga sciință militară maghiară se bazează de-abia pe șese ori

opt ochi și consistă numai din vre-o câteva publicațiuni mai noue. Și apoi, continuă foaia guvernamentală, nici nu voim să-i mai aducem aminte, ceea-ce Pulszky a avut curagiul să o spună, că în Ungaria afară de Maghiari mai sînt și alte naționalități și că voința unanimă a națiunii unguresci în privința înființării unei armate independente, în Viena poate tot nu s'ar privi de o voință tocmai unanimă. Armata ungurească independentă ar trebui înainte de toate să renunțe la caracterul ei unitar în favorul Croaților, precând dincolo de Laitha armata nu ar pute să reziste mult timp tendențelor centrifugale și federaliste. Că oare actuala stare, se înțelege cu unele corecturi materiale și morale, nu ar fi a se preferi aceleia, care ar întra apoi preste un timp foarte scurt, și că în special nu ar fi mai bine garantate siguranța și apărarea Ungariei prin actualul sistem al armatei comune: *in camera caritatis*, însuși Daniel Irányi, care e un om înțelept și un patriot bun, ar da la aceste întrebări un răspuns, care ar sta mult mai aproape de vederile noastre, ca de acele, căroră le-a dat expresiune în discursul seu de astăzi.

În introducerea ce același diar o face discursurilor deputaților Carol Eötvös și Desider Szilágyi, dice cu privire la vorbirea celui dintăiu: „Între exagerările, după care ascultăterul admite o anumită lipsă de gândire, primul loc l-a ocupat aceea, care pretindea pentru armată atributul național, fără de care nu se poate cugeta nici un succes. Dl de Eötvös, care cu drept cuvînt trece de un om cu desăvîșire cuminte, vorbia aici, par'că cercurile conducătoare ale armatei ar fi direct responsabile pentru aceea, că nici aici, nici dincolo de Laitha nu există un stat național omogen. Și un om atât de cuminte tot nu va pute să pretindă în toată serioșitatea împărțirea armatei, cătă vreme nu vom avè destui oficeri, ca să acoperim partea ce cade pe noi, și cătă vreme nu sîntem nici în poziție — se o spunem franc, cu toate-că în decursul debaterii nimenea nu a avut curagiul să o spună — cătă vreme nu sîntem în poziție, de a presta din 'al nostru propriu chietuelile unei armate separate, prin urmare cel puțin jumătate, dacă nu mai mult din actualele chietueli ce le reclamă armata. Acesta e un argument, preste care nici chiar Carol Eötvös nu poate

trece la ordinea zilei. Exclame Daniel Irányi cât de mult: „Pentru o armată națională independentă nici o jertfă nu ne este prea mare!“ Omul practic, Carol Eötvös, scie, că averea noastră națională are margini, preste care nu poate trece nici un patriotism și nici o însuflețire..“

Rar ni-se va mai da ocaziune, de a auzi atâtea mărturisiri prețioase din gura unui organ ca „Pester Lloyd“. Avere națională nu este, oameni de sciință nu au, limba națională nu și-o pot valida nici în armată, „voința unanimă“ a națiunii se exprimă numai în dieta țerii unguresci, unde naționalitățile nemaghiare nu au reprezentanți în raport cu mărimea lor numerică și așa în Viena de sigur nu o vor privi de o adevărată „voință unanimă“ a „națiunii unguresci“, prin urmare atîrnă dela Viena ca ori-și-care alt popor din provinciile austriace; și cu toate aceste concetățenii noștri maghiari se umflă în pene și vor să se impună naționalităților nemaghiare ca un popor, care are toate condițiunile de lipsă pentru chivernisirea exclusivă a unui stat, compus în majoritatea sa covîrșitoare din neamuri de alte limbi.

Totul e numai o spoeală și nu scie omul să-i condamne sau să-i compătămească pe concetățenii noștri maghiari, căci în serioșitatea nu va mai pute lua grandomania lor. Răul cel mare pentru Ungaria în special și pentru monarhia întreagă preste tot consistă însă tocmai în împregiurarea, că pentru orbia unei minorități, suferă și e împedecată în dezvoltarea ei firească marea majoritate a celorlalți locuitori din țerile de sub coroana Sfântului Stefan.

REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiu, 14 Ianuarie st. v.

Legea militară în dieta Ungariei.

Debaterea generală asupra proiectului de lege militară a intrat deja în a treia săptămână, și cu cât înaintează mai mult, cu atât partidele ce se combat devin mai înverșunate și provocatoare, așa că astăzi avem din nou să înregistrăm o scenă scandalosă, care s'a petrecut în ședința de alaltăieri a dietei ungare! După-ce a vorbit baronul Kaas, contele Eugen Zichy a declarat, de ce el, cu toate-că aparține partidului guvernamental, va trebui să voteze în contra proiectului.

Spre a-și motiva votul, s'a provocat și el la spiritul lui Francisc Deák, care ar fi ședut acolo, unde șede astăzi contele Ludovic Tisza... La aceasta contele Tisza s'a sculat și vîta să se îndepărteze. Oratorul i-a strigat apoi: „Du-te numai!“ Contele Tisza s'a oprit în mijlocul salei și a strigat: „Mă duc atunci, când îmi place mie!“ Cei doi deputați au stat mai mult timp privind unul la altul, precând opoziția se încerca să aște și mai mult pe contele Zichy. Înzadar a intervenit președintele, șgomotul ce-l făcea opoziția a devenit din ce în ce mai mare și contele Zichy nu a mai putut ajunge la cuvînt, ci s'a așezat pe scaun, în vreme-ce contele Tisza a ieșit în sfîrșit din sală. Dece minute au trebuit să treacă, până-ce casa și-a putut continua debateră. În ședința aceasta a vorbit și ministrul-președinte Tisza. La sfîrșitul ședinței deputatul Csátar a prezentat o interpelație despre vîndarea pădurilor erariale din Năsăud.

După o scrisoare ce o primesc din Budapesta „Politische Korrespondenz“, opozițiunea trăsese în firma speranță, că o parte a partidului guvernamental se va alătura ei cu privilegiul debaterii speciale asupra ș-filor 14 și 25 ai proiectului militar. Față cu aceasta, în scrisoare se accentuează, că membrii partidului guvernamental, care păstrează o atitudine respingătoare față cu parafrăfi amintiți, nu sînt nici ei în curat cu atitudinea lor cu privilegiul votării, deoarece-ce ei între toate împregiurările ar dori să evite o sguiduire a actualului cabinet.

Situația în Franția.

Jurnalele prevéd pentru Duminecă seara unele agitațiuni în urma alegerii. Resultatul alegerii formează mereu obiectul prevestirilor contradicțoare. Diarul „La France“, organul dlui Boulanger, răspîndese șcirea tendențioasă, că din incidentul alegerii de Duminecă guvernul ar voi să înlocuească unele regimente parisiene suspecte cu altele și să insceneze o demonstrațiune de stradă, spre a pute aresta pe Boulanger pentru agitări în contra ordinei publice.

În camera franceză încă se petrec scene tot atât de frumoase ca și cele din dieta Ungariei. În privința aceasta, dar' numai în aceasta, Francezii sînt frați de cruce cu Maghiarii. În ședința de alaltăieri opoziția a făcut mare șgomot

din cauza destituirii unui primar monarchist. Douville Maillfen a strigat: Monarhia prelîngă toate opintirile d-voastre e gata, nu astăzi, dar' mâne. Oratorul a numit mai departe pe deputatul Launay o bestie (bête). Ministrul președinte Floquet a răspuns, dar' a fost des intrerupt. Cassagnac a strigat: „Noi datorim respect colegilor noștri, dar' nu lui Floquet.“ Lamarpelle a strigat în sfîrșit: În vîrsta d-tale, domnule ministru-președinte, Robespierre a fost deja guillotinat!“

Expulsarea sudților rusesci în România.

Cetim în „Pester Lloyd“: Din Bucuresci ne vine șcirea, că guvernul rusesc are de gând să facă reprezentațiuni diplomatice pentru expulsarea unor anumiți sudți rusesci, care au devenit bănuși pentru agitațiuni politice între țeranii din România. E vorba de acei colportori rusesci, care cutrieră țeara ca iconari și bagă în capul țeranilor tot felul de gîrgăuni despre strălucirea stăpînirii rusesci, care ar da țeranilor cămînta liber etc. Sînt, se dice, și vre-o păvăta oficeri rusesci, care erau observați în decursul verii trecute pe lîngă Galați și Focșani făcînd studii militare, și guvernul României s'a aflat îndemnat a controla și activitatea acestora. Dacă cabinetul din Petersburg ar avè în realitate intenția, de a cere pentru aceste lucruri explicațiuni dela guvernul român, acestuia de sigur nu-i va fi greu a le și da acele.

Conflictul dintre sinodul bulgar și prințul Ferdinand.

„Politische Korrespondenz“ primesc din Sofia împărțășirea, că în cercurile prețimii inferioare din Bulgaria se manifestează o reacțiune viuă în contra „renitenței“ atitudinii a episcopilor bulgari față cu prințul Ferdinand. În unele eparchii, protopresbiterii umblă cu ideea, de a asigura printr'un act solemn pe prințul Ferdinand și guvernul despre sentimentele leale și patriotice ale clerului din Bulgaria, care e hotărît a rămâne, ca și până acum, pe terenul intereselor naționale.

FOIȚA „TRIBUNEI“.

Laocoon.

— Notițe. —

De

G. B. Ducea.

(Urmare)

La Coșbuc e acțiune, este mișcare în versuri, este puterea prezentată în efectele ei, nu în formele fizice ce o indică la corpul omenesc.

Tip bălău,
Dulce 'n grău,
Neaua 'n față
Cu roșeață
Și cu ochi
De deochi.

Cum vedem, în strofele prime poetul voia să ne descrie o înfățișare bărbătească, imposantă. Acum se silește să-i dea și toate atributurile ce se dau fetelor plăpînde, adevă le dau poezii ce se rudesce după d-uch cu d-nul Vulcan. Mania descrierilor este demodul versurilor, de care ne ocupăm. Dar' al doilea ficior? Acesta nu mai are oase groase, e mai delicat. Adecă:

Cel mai mic,
Biet voinic,
Îți părea,
Că era
O zambilă
De copilă
Tinerea,
Căci avea
Piele albă,
Dinți de salbă,
Față dalbă,
Mâni micuțe,
Picioruțe,

Pêru 'n plete
Dat pe spete
Ca la fete,
N'avea 'n față
Nici mustață,
Dar' pe buze
Foc de spuze
Cu văpaie,
Care taie,
Și 'n ochi stele
Viorele
Ce prin rațe
Schinteiază!..

Pune-ți și aici întrebarea de mai la vale, cătă-i răspunsul și te convingi, că și noi avem descrierile aceste ridicole și nesuferite; dar' până acum ele răsăr la noi din naivitatea, din lipsa de talent a autorilor; ele nu sînt o consecuență a curentului realist, de multe-ori rēu înțeles și exagerat, ce suflă ađi preste suprafața Europei întregi. Accentuez aceasta, pentru-că oamenii sînt deprinși să și motiveze bucuria defectele prin teoriile noue, căroră nu ne putem opune, dar' care pretind talente să poată fi intrucate în opere, și realiste, dar' și artistice, încântătoare. Lessing va fi un vrășmaș de valoare al acestui realism, care, adus fiind la extrem, face din tot obiectul capital mare și observă cu ochi de critic din toate părțile și în toate mișcările și pozițiile, înlocuesc astfel condiția de căpetenie a producției poetice, fantasia, de studiul rece, apropiie poesia de marginile sciinței exacte, de abia le mai recunosc, și produce astfel descrieri reci și lungi și late. Fără îndoială sciința va avè și asupra producției poetice influența ce i-se cuvine, dar' despre această influență va fi cuprinsul mărturie. Technica manualelor „heraldice“, cum dice Lessing, nu poate fi socotită drept artă, drept poezie.

De aceea noi trebuie să deosebim bine, să fim stricți. Defectele ce ești pornit să le ierți unui talent superior, nu le ierți nici-odată mediocrităților. Acestora le aduci vecinic aminte de cuvînt, de legi. Și o lege de aceste este legea, în potrița căreia a pēcătuit domnul Vulcan și pe care Lessing a demonstrat-o atât de convingător în Laocoon: că poetului nu-i este permis să descrie coexistențial, corpurile, decât indicându-l prin acțiuni, transformându-l în consecutiv, după-cum vom vedè și mai la vale. Homer n'a descris frumșei corporale. Dar' ne putem mîngăia, ce n'a făcut el, la noi a voit să facă Vulcan. Serios putem adauge ce Lessing spune din alt motiv despre Homer într'o notă: „Astfel bētrănul Homer rămâne totdeauna cel mai cuminte, și toată dojana, cu care-l încarcă criticul rece, toată emulația, în care se lasă geniul mai mici cu el, nu fac alt serviciu, ci ne arată înțelepciunea lui în lumina cea mai bună.“ Frumșea corporală o descrii mai potrivit cu firea poeziei, dacă faci ca Homer, îi descrii efectele ei.

Așa e, domnul Vulcan n'are noroc, adecă n'are poezie, deși versurile dînsului cuprind volume întregi. De aceea diceam într'o revistă literară, că ar fi vremea să primim odată cu toții acest adevăr de mult dovedit. Și tot acolo mai diceam, că poesia noastră începe a primi de cătva timp o direcție sănătoasă, și că acest început îl fac domni Coșbuc, Cacovean, Barsean și domnișoara Suciu. Nu vreau să repetez ce am dîs acolo. Vreau să mă folosesc numai de acest privilegiu și să citez prelîngă pildele rele de până aici și ceva bun, să se vadă și din casuri speciale, că și tinerii sînt de multe-ori

mai harnici și deci mai vrednici de atențiune și cinste decât bētrăni. Lăudasem povestea lui Fulger, de Coșbuc. Poesia descrie acțiuni, spune Lessing. Fulger e tot acțiune. În Fulger nu găsim descrierile, de care ne ocupăm și care își opresc fantasia în loc, tocmai când ea ar dori să urmărească febril pe eroii poemului. Poetul lasă pe cetitor să și alcătuească singur iocana Salbei ori a lui Fulger; fiecare și-o alcătuesce în felul lui și poesia le place tuturor:

La față merge Fulger în turn; și-i place fata,
Căci n'a rădut pe lume nimica mai frumos
Ca Salba.

„Atăta tot?“ — va întreba cel deprins cu descrieri ca cele din Vulcan. — Dar' ce poți spune mai mult decât atăta? Când poetul își spune, că Salba e cea mai frumoasă față din lume, nu-și va închipui tot cetitorul o față ideal de frumoasă? Și un ideal ca acesta îl mai poți descrie în vorbe? „E o întorsătură populară“, vor dice alții. Înțelepciunea însă este să o afli, să o aplici. Și apoi nu avem numai noi Români asemenea întorsături. În treacăt să însemnez numai o paralelă din cîntecul Niebelungen-ilor.

Es wuchs einst in Burgunden ein schönes
Mägdelein;
In allen Landen konnte nicht Eine holder sein,
Kriemhild war sie geheissen und war ein
schönes Weib. —

Atăta tot și bine.

Domnul Vulcan descrie:

Neaua 'n față
Cu roșeață,
Piele albă,
Față dalbă.

De nesuferit. Coșbuc nu descrie obraji Salbei, dar' alt efect au versurile aceste aruncate în cursul povestii:

Și-au fost boerii veseli, ear' Salba dinadins
Zimbă pe-obraz cu lacrimi.

Domnul Vulcan îngână:

Și 'n ochi stele,
Viorele,
Ce prin rađa
Schinteiază.

Coșbuc nu ne spune cu ce fel de flori semēnau ochii Salbei, ci ne spune, că la soșirea lui Fulger ea plînge de bucurie.

Și-aruncă ochi de dragosti la Fulger pe furis.

Este grație în aceste șiruri și grația este și după Laocoon al doilea mijloc poetic la descrierea frumșei corporale; frumșea este în mișcare. Dar' dacă citez aceste versuri simple, frumoase, nu voesc să dice, că poetului nu-i este permis să indice și alte frumșei; o vorbă deșteaptă în noi numai o noțiune și ea e generală, șematică, poate cuprinde mulțime de subiecte de același gen. Dacă Salba îi dice lui Fulger:

Tu ești frumos și tîner. . .

în vorbele aceste se cuprind toate frumșele tineresci de bărbat. Și aceste căte nu sînt! Ne place să ni-le plăsum; dar' mulțimiți sîntem și când poetul însuși ne mîrginesce lucrarea noastră și adaugă ici și colo, la același loc ori mai împrăsciate, câteva atribute, care ne determină plămădirile fantăsiiei, când el dă probe, că are darul observației, că scie individualisa. Aceste atribute el le aruncă dibaciu, așa că la cetirea sau auzirea lor tot omul le poate cuprinde ușor și le poate adauge repede la notele caracteristice ce le-a avut deja despre eroul, pentru

Din dieta Ungariei.

Discursul deputatului Desider Szilágyi.

(Urmare și fine.)

Stabilirea dreptului de a da recruți, așa cum o vrea proiectul, este în contra legii dela 1867 și a celei dela 1868, pentru că stabilirea nu se face pe un termen anuit, precum o pretinde proiectul. Încă la 1868 erau toți legiuitorii de acord, că stabilirea dreptului de a da recruți poate avea valoare numai pe un termen anuit, ear' contrarul ar fi o violare a §-lui 12. Art. de lege XII: 1867. Și acum se nu fie așa?

Așa cum se stabilește în proiect dreptul de a da recruți, adecă pentru todeauna, nu se poate numi că este o învoiere reciprocă între cele două state ale monarchiei, căci aceasta se poate face numai pe un termen anuit. În punctele aceste este proiectul contra legii fundamentale dela 1867.

Proiectul acesta s'a adus într'un timp, când înarmările se fac în măsura cea mai mare. Extensiunea și greutatea poverilor militare de astăzi sunt în corformitate cu exigențele timpului. Dar' peste 10 ani de zile pot să vină alte împiegurări și națiunea nu este permis să-și lege mâinile pentru acest viitor. De aceea a dispus Art. de lege XII: 1867 foarte corect, ca în cestiuni, ce sînt de rezolvat din timp în timp prin învoiere reciprocă, să se lase legiuitorului mână liberă.

Constituția noastră este rezultatul istoriei noastre, al suferințelor și experiențelor noastre. Fiecare punct al constituției și cu deosebire legile dela 1867 își au istoria lor și sînt rezultatul experiențelor celor mai importante și cele mai mari precauțiuni. Cu o astfel de constituție nu este permis a procedea — nu mala fide, dar' în mod frivol — astfel, ca să aruncăm dela noi cu prodigitate, ceea ce din precauție am primit drept garanță.

Stabilirea periodică a contingentului de recruți mai are încă un al doilea avantaj politic; ea este un privilegiu natural de a revizui legea militară, într-un timp în care nu este legată de un timp anumit.

Se știe însă, că votarea faptică a recruților se va face în fiecare an decătră legislativ prin învoiere specială, ceea ce este tot asemenea garanție ca și cea din legea dela 1868. Ștefan Tisza a zis: Parlamentul hotărăse din an în an în deplină libertate, dacă preste tot sînt a se da recruți, nu câți sînt a se da. Vorbitorul întreabă acum: Crede dl deputat în adevăr, că dacă proiectul va fi primit împreună cu §. 14; dacă se hotărăse odată: țerile coroanei ungare au să deie în fiecare an atâtea mii de recruți; dacă preste aceasta este normat, din care cercuri sînt a se lua recruți, câtă vreme și sub ce modalități au să se servească, — crede dl deputat în adevăr, că dieta, cerându-i-se sub asemenea împiegurări contingentul anual, îl va pute refusa în deplină libertate și fără nici o restricțiune din partea vre-unei legi?

Dacă ar fi așa, parlamentul ar avea în fiecare an un mod sigur de a influența stabilirea sarcinilor militare. Ar pute simplamente zice: Nu votez cele 42.711 recruți, până când guvernul nu se învoiesce cu o modificare a legii militare sau până când nu se micșorează contingentul armatei, pentru că acum nu avem trebuință de atâția soldați, dar' avem lipsă de bani pentru alte scopuri.

Ar pute legislativa să vorbească astfel? Crede guvernul că ar pute?

Dacă s'ar pute aceasta, votarea recruților din an în an ar fi un drept mai eficace de a stabili sarcinile militare, decăt învoierea făcută pe câte 10 ani. Însă aceasta ar duce la obiecțiuni foarte importante. Ni s'ar pute zice, că contingentul de recruți este stabilit în lege, și a nu-l vota ar însemna a viola legea, care deobligă într-o formă și dieta și Coroana. Ni-s'ar mai pute zice, că stabilirea contingentului de recruți este o învoiere între cele două state ale monarchiei, și a nu-l vota ar însemna a rupe contractul cu cealaltă parte contrahentă.

Pentru lămurirea lucrului ar fi necesar să scim, ce vederi are guvernul despre dreptul de a vota recruți în fiecare an.

Vorbitorul crede, că votarea anuală a recruților poate fi de folos numai pentru a depărta dela putere un guvern, care nu conduce țeara conform constituției, dar' nu pentru stabilirea poverilor militare. În decursul desbaterii s'a zis, că votarea anuală ne recompensează pentru stabilirea pe perioade de 10 ani. Dacă însă se introduce votarea anuală, pentru a obține dela guvern concessiuni, am veni într'un conflict, în care amândouă părțile s'ar pute provoca la lege. Guvernul ar pute zice, că refuzarea nu este legală, ear' noi am pute zice, că este prevădută în lege. Din aceasta s'ar pute naște conflicte constituționale între factori, care ar trebui să lucreze în pace pe terenul constituției.

Și o astfel de stare silnică să fie o garanță pentru ingerența asupra statoririi poverilor militare? Deputatul Ștefan Tisza a mai zis, că votarea anuală a recruților este chiar de dorit, pentru că atunci minoritatea de a treia parte a consiliului imperial austriac n'ar mai veni în poziția de a silil parlamentul ungar la învoiere periodică să-și facă concessiuni.

Dl deputat se vede însă, că n'a studiat baza și tendința legilor dela 1867. Căci dacă primindu-se proiectul pentru toate timpurile, tot rămâne latitudinea, că din 10 în 10 ani Coroana sau parlamentul poate lua inițiativa pentru modificări în lege, ear' atunci minoritatea austriacă tot poate silil parlamentul ungar să-și facă concessiuni.

Crearea dela 1867 s'a dovedit a fi corăspundătoare și satisfăcătoare pentru interesele monarchiei. Noi voim să împlinim cu credință datorințele, pe care le-am luat pe baza transacțiunii, dar' ca să facem unitatea mai strînsă, să renunțăm la garanțiile noastre, aceasta nu o voiesc nimenea în țeara întreagă, nimenea din casa aceasta. Noi todeauna vom avea în vedere interesele monarchiei, vom vota mijloacele pentru apărarea ei fără ori-ce rezervă și în conformitate cu exigențele situației, dar' nu vom permite să se folosească ocaziunea pentru de a face schimbări în legile dela 1867.

CRONICĂ.

Numire. Președintele trib. regesc din Elisabetopol a numit pe juristul absolvent Francisc Roth de practicant în drept la judec. cerc. din Cohalm.

Conversiuinea. Ministrul r. u. de interne prin un circular face atente municipiile la avantajile conversiunii și le provoacă tot-

odată, ca să iee dispozițiuni pentru schimbarea obligațiilor rurale, care se administrează în casele comitatense ori care se află în posesiunea unor fonduri supravegiate de municipii. Aceste obligațiuni sînt a se depune până la 9 Februarie la percepător ori la cassa statului.

Venitele statului, după-cum anunță „Pol. Korr.“, curg într'un mod foarte îmbucurător. În cele trei săptămîni dintîiu ale lunii lui Ianuarie venitele au fost mai cu un milion mai mari ca venitele aceluiași period în anul trecut.

Învitare. P. T. domni membri ai comitetului central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiuului“ sînt invitați pe Marți, în 29 Ianuarie a. c. st. n. la 3 oare d. a. la sediință ordinară în localitatea „Asociațiunii transilvane“.

Reuniunea de patinagiu. Măne, Duminecă în 27, va avea loc prima festivitate mare de patinagiu, la casa dacă timpul nu se va schimba. Laul e iluminat și decorat, acela regimentului Nr. 31 va cânta dela 7 oare până la 9.

Sfântul botez în Caransebeș. Botezul Domnului s'a sărbătorit și de astă-dată cu solemnitate îndatinată. Sfințirea cea mare a apei a îndeplinit-o Preasfințitul episcop diecesan Ioan Popasu, fiind timpul friguros și vînturos, în biserică, cu asistența clerului local. O companie din regimentul de infanterie Nr. 43 contele Grîune a ridicat festivitatea prin salvele date la momentele principale ale oficiului divin și ale actului sfințirii apei. Un exemplu demn de imitat și la metropolia din Sibiu.

Episcopul din Cracovia, prin decret împărătesc, a fost ridicat la rangul de episcop-principe. Cu acest privilegiu dieta provincială a Galiției a exmis o deputație consistătoare din mareșalul țerii contele Tarnowski, metropolitul gr.-cat. S e m b r a t o v i c z și prințul Sapieha, care vor merge să mulțumescă în numele dietei Maieștișii Sale Împărățului pentru această distincțiune acordată Galiției. Alaltăieri noul principe-episcop, — de present monseniorul Dunajewski, fratele ministrului austriac de finance, — a primit o deputațiune a consiliului comunal din Cracovia, care l'a felicitat de înaintarea sa în rang. Deodată cu această distincțiune s'a regulat și organizațiunea episcopiei de Cracovia și anume astfel, că ea pe viitor nu mai este supusă nici unui archiepiscop, ci numai direct Scaulului papal.

Concursul lui Tatarci. Diferitele mobile ale tostului arîndator al băilor herculane Tatarczy s'au vîndut pe calea licitațiunii în 28 Decemvrie a. tr. Mobilele reprezentau o valoare de 150.000 fl., cassa de economii din Timișoara le-a cumpărat însă cu 52.720 fl., deși firma Deutsch din Timișoara a oferit 62.501 fl. În contra acestei hotăriri creditorii au recurat. Tribunalul r. din Caransebeș, avînd motive de a nu primi ofertul firmei Deutsch, aproape cu 10.000 fl. mai mare ca al casei de economii timișorene, nu a așteptat recursul la tabla regescă. Reprezentanții creditorilor, ofensaji prin aceasta, au recurat acum deadreptul la tablă, ca să judece ea între reprezentanții și tribunalul.

Sursa Carol de România. Preste câteva zile, zice „Epoca“, se va face la Graeffenberg ceremonia punerii primei petri a fîntănei ce regele României a decis să se construască pe speșele sale. Această fîntăna, lucrată toată în marmoră, va fi pusă deasupra isvorului ce poartă numele „Sursa Carol de România“.

care deja se interesează; activitatea acestor adausuri, acestei individualisări, se cuvine să nu aibă influență asupra atentei urmării a acțiunii, căci la urma urmelor în poezie acțiunea, mișcările, sînt condiții de căpetenie. Și chipurile și acțiunea se se construiesc astfel lămurite și poetul își place. Ear' impotența aceasta aparentă a poeziei este tocmai o virtute în arta poetică. Să luăm și aici o pildă, tot din Coșbuc, din Fata craiului din Cetini: Zorilă descălecă pe drum și vede.

O babă răzimată de cărja-i noduroasă. Dar' Coșbuc nu te lasă să-ți gîndesci ori-ce babă vrei tu să-ți gîndesci, ci-ți mai dă repede două idei ce-ți fixează și mai clar iciana ei, și-ți dă altă vorbă, care te îndeamnă să-ți construști momentan o sumă de întimplări și experiențe și necazuri, al căror product este baba așa cum o descrie el:

Cu ochi intrați în frunte, cu trup pe-acărui oase
Topitu-s'a fost carnea de ani și de necaz.

Altă pildă, ceva mai dulce decăt aceasta, o iau dintr'o poezie foarte cunoscută:

Es stand in alten Zeiten ein Schloss s. a.
Einst zog nach diesem Schlosse, ein edles
Sängerpaar
Der Ein in goldnen Locken, der andere grau vom Haar.

Și altele, și altele.

Și acțiunea se pornesce apoi mai departe, nu se întrerupe; fantasia are cu un tablou, cu un chip mai mult și are și toată povestea nefrîntă. Dar' la domnul Vulcan este altfel; dînsul mișcă șurubul, o figură apare pe drot, el ne-o presentă și ne-o descrie, de își vine să credi, că ceva mai înainte va fi cetit vre-un manual despre tipurile raselor ome-

nesci, și apoi îi șoptesc un „Allezi!“ și acțiunea se poate începe ori continua ori sfîrși, cum se nimeresc. Numai cît oamenii își vor permite a crede, că păpușeria aceasta nu-i poezie epică, și vor pretinde și dela autorii nostri să aibă cunoștință măcar de lucrurile cele mai elementare ale artei ce vreau să o cultivate.

Mai dau câteva citații, tot de dl Vulcan. În „Familia“ Nr. 32 1888 dînsul cîntă regiunile muntoase dela Stăna-de-vale.

Pe țermul apei, muschiul moale,
Parcă-i covor de catifea,
În dosu-i stînci cu brațe goale
Fac spate ca de canapea!

E meadăți, vremea e caldă,
Furnicile muncesc din greu,
În aer fluturii se scaldă,
Paiangeni cobor mereu.
Gongi multe ies și fac primblare,
Doi pițiguși aproape vin;
Pe-o creangă veverița sare
Și trei fînțari îmi cîntă lin.
În giurul meu pădure deasă,
Cu farmec gingaș în colorii;
Apoi, ea salba de mireasă,
Un șir de munți cu fruntea 'n nori.
Un pisc se vede sus, cu frunte
Plesuvă...

Și ce e, și ce nu este, numai descriere să fie!

Alta. La conspirațiunea florilor sîntem osîndiți să cetim următorul catalog:

În șir garofițe, sulfine și nalbe,
Bujor, odolean, clopoței, toporași
Flori roșii, vinete, verđi și mai albe
Formau o cunună de frați! dragălași.
Dincolo cameli și crini, lăcrimioare
Și cactușe, rose cu dulce miros
Și nume-uita, busuioc, stelișoare
Ghirlandă cu farmecul ei amoroș.

Scire personală. Se scrie din Odessa, că cunoscutul filantrop Stroescu este greu bolnav. Cei care au auzit de faptele sale, nu pot decăt să-i dorească o grabnică însănătoșare. Dl Stroescu a jertfit mai multe sute de mii de franci pentru înființări de școale și alte scopuri culturale și umanitare.

Concursul de frumseță în Turin. Urmînd exemplul concursului de frumseță din Spaa, Italiei au arangeat și ei în Turin un asemenea concurs. Aflăm că până acum s'au înscris 32 de concurențe, dintre care sînt: o Cazacă, o Svedeză, o Spaniolă, două Unguroaice, trei Americane, două Parisiene, o Marșaleză, o Lioneză, o Turineză, o Bologneză, o Neapolitană și două Milaneze, cealalte sînt din alte diferite părți ale lumii.

Cănele principelui de Bismarck. Principele de Bismarck a suferit o pierdere grea. Cănele cel negru, care a fost cu o neșpusă credință și iubire cătră stăpînul seu, a murit în urma slăbiciunilor bătrînelor. Principele i-a pregătît mormentul sau vechii arbori din palatul cancelarului imperiului.

Cestiuni economice.

Îmbunătățirea rasei bovine.

Sub acest titlu, dnul V. Cârnu-Muntean publică în „Economia Națională“ următorul tractat, pe care-l recomandăm atențiunii agricultorilor nostri.

Mai mult decăt în ori-care altă țeară rasa bovină joacă cel mai însemnat rol în agricultura noastră.

Putem zice, că toate lucrările agricole fără excepțiune se execută numai cu boi; sînt rari casurile, în care se dă preferență cailor în ce privesc cultura pămîntului.

Această stare de lucruri cunoscută de toți, fiind admisă, putem lesne să apreiăm câtă atențiune merită rasa bovină din partea agricultorilor nostri.

Ori-ce pas spre îmbunătățirea acestor animale, indispensabile culturii mînosului nostru pămînt, este un pas făcut spre progresul agriculturii în genere.

Rasa bovină nu are însă însemnătate numai prin munca ce produce, ci și prin laptele ce-l poate da.

Ea este un isvor nesecat de avuție pentru o țeară prin transformarea laptelui în produse alimentare de prima categorie, cum este brînză de tot felul și untul, ce se pot conserva timp mai îndelungat fără a se strica.

Pentru un străin, care ar studia țeara noastră din punctul de vedere economic nu mai după datele statistice, avînd în vedere numai întinderea teritorului țerii, calitatea solului cultivabil și numărul populațiunii, s'ar pără lucru de necreț, că laptele și untul să fie mai scump în Bucuresci decăt la Paris, la Londra, la Berlin sau la Viena.

Ba ce este mai mult, aceste produse alimentare, pelfîngă că se vînd mai ieftin în vastele orașe sus menționate, sînt în același timp și de o calitate mai superioară, producțiunea și fabricațiunea sînt mai îngrijite.

Nu vrem să acuzăm prin aceasta pe nimenea; constatăm numai un fapt, care se poate verifica ori-și-cînd.

Așa d. ex. precănd la Paris laptele bun de vacă se vinde cu 30 centime litrul în termen mediu, în Bucuresci îl plătim cu 40—50

Muntenescu; tema-i este biata Dulce primăvară, cum vedem, o temă, la care s'ar pute cita multe paralele foarte rușnătoare pentru valoarea poeziei acestui domn. Dar' la ce erudiție literară? Un dram de judecată sănătoasă ajunge să vedem ce goală, ce fără idei și sentimente, ce fără mișcare, ce fără acțiune sînt versurile aceste.

Dulce primăvară, încătro te-ai dus?

Începutul, care aduce aminte de pensele băieților de școală, cuprinde o idee ce se repetese apoi complet în versul al doilea:

Dile dragi și scumpe, unde v'ați ascuns?

În treacă notăm rimele dus — ascuns, mai la vale mult — trecut, și cităm al treilea și al patrulea vers, care trebuie, adecă ar trebui să ne dea un contrast bine simțit, după îmbuibatele de vorbe versurile de mai nainte:

Codru-i fără frunze, câmpu-i fără cînt,
Înima 'n sîn plînge, frunza plînge 'n vînt.

După un început vag, lipsit de conturi, care se ne determine activitatea fantasiei, se ne-o umple, versurile aceste ar fi ceva mai plastice. Versul din urmă, ca și alte multe, e trivial de tot. Și mai este ceva. Ce? E ridicol. Dacă codru-i fără frunze, cum mai plînge frunza 'n vînt? Ori localisăm poate așa: Câmpul n'are cînt, codrul poate ave, precum codrul n'are frunze, dar' poate ave câmpul? Eu nu știu cum să înțeleg altfel, dar' vîd, că nu-mi pot alcătui sigur iciana ce poate a vedu-to poetul și aceasta pentru-că e neclar versul, deși e atât de puțin cuprîndător, ear' neclaritatea expresiei trebuie să resulte din neclaritatea ori slăbiciunea ideilor fantasiei. Vai! s'a stîns, și soare și cîntec s'au stîns (!) Și natura 'ntreagă s'a pornit pe plîns.

Tot plîns, ca și în strofa primă!

bani, ear' cel de bivoliță se plătesce dela 50—60 de bani.

Nu vorbim aici de prețul extraordinar de 80 bani litrul, cu care se plătesce laptele ce se vinde în butelii dela câteva lăptării cu oare-care reputațiune în Bucuresci.

Ce denotă însă toate aceste? Nimic altceva, decăt că avem totul de făcut de aci înainte pentru îmbunătățirea rasei bovine, pentru răspîndirea cunoștințelor solide ale crescătorii și îngrijirii ei, spre a trage cel mai mare profit posibil.

Contrar de ceea-ce se petrece cu animalele seltăbice, ale căror caractere se mențin prin selecțiune naturală, la animalele domestice totul depinde dela acțiunea omului.

În special la noi în țeară vitele erau mai bune, aveau mare reputațiune chiar în afară, precănd pășunile erau abundante, precănd prin urmare crescerea animalelor se apropia mai mult de regimul natural.

Decănd însă cultura cerealelor s'a lășit, în paguba pășunilor și a fînățelor, s'au împușinat și mijloacele naturale pentru subsistența animalelor; alimentațiunea lor a devenit din ce în ce mai dependentă de voința omului.

La noi în țeară din nenorocire acțiunea omului asupra animalelor domestice și în special asupra rasei cailor și a boilor a avut, putem zice, o influență din cele mai desastroase asupra calităților lor.

Crescerea animalelor în loc să prospereze, se se îmbunătățească paralel cu progresul realizat în cultura plantelor, a mers înapoi.

Aceste stări de lucruri se datoresce faptul, că boii buni și puternici pentru muncă devin din ce în ce mai rari.

S'au găsit proprietari particulari de inițiativă, care, preocupați cu drept cuvînt de degenerarea rasei bovine, au făcut sacrificii pentru a aduce reproducători de rasă bună din străinătate.

Sînt unii, care susțin, că rezultatele dobîndite nu ar corăspunde sacrificiilor făcute, ear' alții susțin contrarul. Adevărul este, că în majoritatea casurilor rezultatele dobîndite de particularii au fost mai slabe decăt ar trebui, și aceasta pentru un motiv foarte simplu. (Va urma.)

„Asociațiunea transilvană“.

Nr. 249/1889.

Proces verbal.

al comitetului „Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român“, luat în sediința dela 4 Ianuarie n. 1888.

(Urmare și fine.)

Nr. 8. Direcțiunea școalei de fete cu internat a „Asociațiunii“ subșterne prin hîrtia dtdo 25 Decemvrie 1888 Nr. 321 procesul verbal al conferenței corpului didactic dela 22 Decemvrie 1888. (Ex. Nr. 1/1889).

— Spre sciință: Conclusele speciale, luate la singuraticele puncte din procesul verbal numit, se vor comunica cu direcțiunea institutului.

Nr. 9. Au intrat la comitet taxe de membri: dela Filip George din Alba-Iulia 5 fl. pro 1888; Tămăș Nicolau din Grind 5 fl. pro 1888; Dr. Moisil din Năsăud 2 fl. 50 cr. pro 1888; Grigoriu Pletos din Năsăud 2 fl.

Lumea e un codru pustiu și cărunt
Și ca 'n lume 'n sînu-'mi mii pustiuuri sînt.

Primul vers, cam curios în atribute, nu spune, decăt ce-a spus versul al treilea din strofa primă, și al doilea nu-i prea la înțeles, pus în strînsă legătură cu cel dintîiu.

Și precum își lasă corbul umbra sa
Pe zăpadă albă, făr' s'o poți afla,
Astfel sbor prin gîndu-'mi anii ce-au trecut,
Sfintele ilusii ce-au murit de mult.

Ilusile, care, ca în tot locul, trebuie să fie și aici sfinte, ca moaștele reșoșapori, și anii îi trec prin gînd, precum trece umbra corbului pe zăpadă; acesta ar fi înțelesul; dar' „fără să o poți afla“ este un adaus naiv; de tot, isolat fiind, ear' susținut în textul poetului, aduce confuzie în ideea cu anii și ilusile, dacă cauți să veđi, la ce parte a comparației ori a însușirilor obiectelor comparate se poate reduce. Ilusile și anii nu trec nici-odată fără să nu le dai de urmă ori-și-cînd ai poftă, se înțelege, presupunînd că ești om normal. Doar' sîntem făpturi, ce fiin mînte.

Dulce primăvară! cînd vei reveni,
Cine scie unde mă vei mai găsi.

De ce „cînd vei reveni“, cînd toată mințea scie, că revederea-i todeauna urmarea unei reveniri! Ca să ne îmbetăm de vorbe? Ca să stimăm și să grăim ca la șeđători? Atunci da, dar' nu în poezie artistică!

Înima, ce plînge, frunzele ce plîng,
Se tot perd în lume, pînă-ce se stîng!

Versul prim din strofa primă se repetese dar' și în versul prim al ultimei strofe, se încheie un cerc de idei, veđi Doamne, dar', după socoteala altora, să mai ai arete, că sînt puține la încheiat, ear' versul al doilea, cu ideea stîngerii, tixită și în strofa a doua a poeziei acesteia, ne arată, că fantasia poetu,

50 cr. pro 1888; Pap Stefan din Mihai 5 fl. pro 1888; Butnar Zosim din Braşov 5 fl. pro 1888; Baritiu Ieronim din Sibiu 5 fl. pro 1888; Tit Bud din Şugatag-sat 5 fl. pro 1888; Nicolau Frates din Sămpetru 5 fl. pro 1888; Alimpiu Barbolovici din Şimleu, Simion Aros din Şimleu, Andrei Cosma din Supurul-desus, Vasile Păteş din Hotovan, Teodor Pap din Orteli, Florian Ciocan din Cehu, Ioan Pop din Domnin, Mihail Borbeiu din Ghiboa, Vasile Mica din Odorheiu, Vasile Gheţe din Cuceu, Vasile Pap din Selsig câte 5 fl. pro 1888; Nicolau Marin din Bistriţa, Florian Ciocan din Cehu şi Ioan Pop din Domnin câte 5 fl. pro 1889.

— Spre sciinţă.
 Nr. 10. Avându-se în vedere, ca practica observată până acum, de a se încasa taxele anuale restante dela membrii ordinari ai „Asociaţiunii” prin mandate postale, trimise singuraticilor din centru, n'a întâmpinat consimţul tuturor despărţimintelor „Asociaţiunii”, cerându-ni-se din partea unora expres, ca să se menţină usul din trecut; avându-se în vedere, că prin aceea, că o parte din mandatele trimise ni-s'au returnat, fără a fi fost onorate decâtă adresaţi, cauzându-i-se astfel casei „Asociaţiunii” numai spese; avându-se în vedere, că după unele din mandatele trimise ni-s'au luat repert de timbru şi că recursul nostru în această cauză a fost respins din partea locurilor competente, de unde va urma, că susţinându-se această practică şi în viitor, vom avea să ne aşteptăm la spese şi mai mari ca în trecut.

— Cassarul „Asociaţiunii” dl Gerasim Candrea primeşte însărcinarea a studia lucrul şi a face comitetului la timpul ser propunerii relative la modalitatea, cum ar fi să se însărcineze on. direcţiuni ale despărţimintelor să încasseze dinsele cât mai în grabă restanţele de pe anul trecut 1888, pentru-că se-i fie comitetului posibil a stabili definitiv lista membrilor ordinari cu taxa anuală, şi pentru a se pute sci, cui e a se trimite în anul acesta foaia „Transilvania” în conformitate cu conculsul adus în adunarea generală a „Asociaţiunii” ănutut în Alba-Iulia.

George Baritiu m. p., Dr. I. Crişian m. p.,
 preşedinte. secretar II.
 Verificarea acestui proces verbal se încrede d-lor: Ioan Hannia, Parteni Cosma, Ioan Popescu.
 S'a cetit şi verificat.
 Sibiu, în 5 Ianuarie 1889.
 Parteni Cosma m. p. Ioan Popescu m. p.
 Ioan Hannia m. p.

VARIETĂŢI.
 (Rusese). Iată o istorioară, care ilustrază foarte bine stările burocratice în Rusia. O cântăreaţă dela opera din Moscova, voind să facă o tură prin ţeară, ca să cânte prin unele oraşe, a mers la poliţie, ca să-şi subscrise pasul de călătorie. Oficialul o întreabă de „petiţiune în scris”. „O petiţiune în scris?” strigă ea mirată. „Nu sciam că e lipsă de aceasta!” — „Nu e lipsă? Hai! Dar” fără ea nu pot face nimic, Madam! Uite, ia hârţia de ici şi scrie cum îţi voi dicta eu!” — Şi cântăreaţa a scris cuvânt de cuvânt cum i-s'a dictat, rugându-se de concediu. Hârţia a fost subscrisă, împăturită şi sigilată. „Acum ai

lui nu prea dispune de forme variate, precum ne arată şi repeţirea rimelor plâng—stîng, plân—stîns, că nici formele limbice nu se prea îmbuldesc în grupări noi, originale. Cu alte vorbe, este o repetiţie în toată poesia şi în toate privirile, este lipsă de cuprins, de mişcare bogată.
 Alta, tot de Munteşcu, şi tot din cele mai noue:
 Şi dacă aminte-mi aduc
 De tine câte-odată,
 Este că amintirea ta
 În sinu-mi e 'ngropată.
 Adecă: îmi aduc aminte, pentru-că port amintirea ta cu mine. Foarte corect: scriu pentru-că scriu, dormi pentru-că dormi. Despre legăturile efectelor cu cauzele, poezii sînt dispensaţi de-a ţine seamă! De altfel voia să fie cam ca la Eminescu:
 Şi dacă ramuri bat în geam
 Şi se cutremur plopii,
 E ca în minte să te am,
 Să-mi pară că te-apropii.
 Ei, altceva este asta. Dela strofa primă treci la aceasta cu sentimentul ce-l ai când ieşi din întunecoase peşteri, cu atmosfere grele, într-o natură luminată, bogată. Te întorci cu multă neplăcere îndărăt, dar' noi tot se nu ne întorcem. Munteşcu continuă.
 Şi dacă astăzi nu mai plâng
 La-aducerile-aminte,
 Este că a săcut de mult
 A lacrimii sorginte
 Ca mai înainte, îmi aduc aminte pentru-că îmi aduc aminte, n'am lacrimi pentru-că nu am lacrimi. Nu sînt repetiţii, nu e lipsă de idei, de mişcare? Dar' atât va fi deajuns dela dl Munteşcu.
 (Va urma.)

s'o predai, Madam! dîse oficialul. „Cui?” — „Cui?” întrebă oficialul mirat de absurditatea întrebării. „Mie, cui altuia!” Cântăreaţa predă oficialului scrisoarea în mod oficial. Omul meu îşi tocmese ochelarii, tuşese odată, îşi cetese acum dela A până la Z toate petiţiunile de dînsul formulată, apoi dîce: „Madam, eu am cetit petiţiunea d-tale şi regret foarte mult, că nu i-se poate da concediu!”

(Logică copilărească). Mamico dragă, te rog, nu-mi găuri urechile!
 — Nu te teme, dragul mamei, — nu doare... Şi apoi scii, trebuie să faci ce spune mama şi tata. Dumneşcu voese așa.
 — Ba nu: fiindcă dacă ar fi vrut Dîşu ca să port cercei, ar fi făcut el singur gaura!

Din public.*)
Convocare.

Subsemnatul birou al comitetului convocă prin aceasta adunarea generală a „Reuniunii învătătorilor din despărţământul Mercurei” pe 29, 30 şi 31 Ianuarie 1889 st. v. în comuna Poiană.

- Program:**
- Duminecă în 29/I. a. c. participarea învătătorilor „în corpore” la serviciul divin.
 - Deschiderea şedinţei prin preşidiu.
 - Raportul comitetului.
 - Aplicarea conculsului adunării din anul trecut, ca fiecare învătător să fie pregătut cu o temă pedagogică sau prelegere practică.
 - Propunerii independente.
 Pentru cartiere şi masă comună, corpul învătătoresc local a luat măsurile de lipsă.
 Sub durata sesiunii adunării se va aranja o serată literară împreună cu joc.
 Se va proiecta o excursiune prin Jina la Şugag.
 Deoarece-ce în adunarea aceasta se va vota şi regulamentul intern al afacerilor despărţământului, d-nii învătători sînt poţiji, sub urmarea pedepsei prescrite, a lua cu toţii parte la această adunare, ear' epitropiile parohiale sînt îndatorate a le solvi diurnele prescrite. Din şedinţa comitetului „Reuniunii învătătorilor din despărţământul Mercurei”, ţinută la: Poiană, în 21 Dec. 1888.

Emanuel Beşu m. p., Romul Pop m. p.,
 preşedinte. secretar.
 Vidi: I. Droc m. p.,
 protop.
 *) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacţia nu primeşte răspunderea.

POSTA ULTIMĂ.
 Budapesta, 25 Ianuarie n. Casa deputaţilor. Confi Gabriel şi Stefan Károlyi au vorbit în contra proiectului. Cel din urmă a făcut lui Tisza imputarea, că el nu a ilustrat Coroanei situaţia cum se cuvine.
 Scenele scandaluoase se înmulţesc pe şi ce merge. Opoziţia a declarat, că dacă guvernul va continua cu politica sa, întreaga opoziţie îşi va depune mandatele.
 Lemberg, 25 Ianuarie n. Locoţiitorimea a primit o proclamaţiune revoluţionară de cuprinsul: să se ţină un congres pentru Polonia asupra destiniunii, cum ar avé Poloni să se poarte în cazul unui răboiu germano—austru—rusesc.
 Berlin, 25 Ianuarie n. După-ce va trece doliul de curte, Monarcul nostru, împăratul Rusiei şi regele Italiei vor întoarce vizitele împăratului Wilhelm în Berlin.
 Bucureşti, 25 Ianuarie n. În urma evenimentelor de ieri din cameră, se semnaleză o despărţire a grupului Catargiu decâtă guvern şi formarea unui nou grup rusofil.

SERVICIUL TELEGRAFIC
 al „TRIBUNEI”.

Budapesta, 26 Ianuarie n. Casa deputaţilor. Országh respinge înviniurile lui Csátar, că el ar primi la clădirea parlamentului în calitate de jurisconsult 1200 fl. la an, din care jumătate cade pe birje, ear' ceilalţi membri nu primesc nici un honorar. În decursul desbaterii deputaţii Petrich, Majthényi şi Paul Szendrey au vorbit în contra proiectului.
 Bucureşti, 26 Ianuarie n. Şedinţa camerei a fost foarte viuă. Proiectul relativ la porturile libere a fost respins cu 110 în contra 55 voturi. Votul e de importanţă, deoarece arată o scisiune între conservatori, dintre care o parte a spriginit pe guvern, ear' cealaltă parte a rămas credincioasă lui Lascăr Catargiu, care, cu toate-că e preşedintele camerei, a vorbit cu vehemenţă în contra guvernului.
 Londra, 26 Ianuarie n. O'Brien e condamnat la arest de o lună.

Bibliografie.
 „Amicul Familiei”, diar beletristic şi enciclopedic literar cu ilustraţiuni; apare în Gherla la 1 şi 15 a fiecărei luni în mărime de câte 2—3 coale şi costă pe an 4 fl., pentru România pe an 10 franci. Anul XIII. Proprietar, redactor şi editor N. F. Negrutiu. — Nr. 2, dela 15 Ianuarie conţine: Ioan F. Negrutiu (urmare); Natura în amorţea (ilustraţiune); Influenţa mândrei (novelă org.), de Paulina Rovinar; Cele trei costume (poveste franţoazească); Cum se împlinece visul (poezie), de G. Simu; Cugetări despre valoarea şi dezvoltarea caracterului, de Dr. Gregoriu Silaşi; Poezii de Heinrich Heine (poezie), de C. Morariu; Despre amor (conversaţiune), de Amicus; Diverse; Glume (cu două ilustraţiuni).

Extrase din „Budapesti Közlöny”.
 Licitaţiuni:
 — 7 Februarie st. n. a. c. imobilele lui George Popovici decâtă judecătoria cerc. din Oréşti.
 — 11 Februarie st. n. a. c. imobilele lui Teofan Ilkits decâtă judecătoria cerc. din Verşet.
 — 26 Februarie st. n. a. c. imobilele lui Augustin Jombárt (din K-Tarján) decâtă tribunalul reg. din Oradea-mare.
 Edicte:
 A se insinua pretensiunile în 45 de zile:
 — la rămasul după Matilda Veres (din Selişte), Ursu Cibian (din Bretea), George Jurju (din Hunedoara), Ana Şandru născ. Pădurean (din Lăpugiu-sup.), Lidia Danciu născ. Brătescu (din Nedestia-inferi.), Alexandru Gőnczi (din Pestiş), Teresia Alba (din Dumeş) şi Nicolae Crişencanţ (din Nedestia-sup.) la tribunalul reg. din Deva.
 — la rămasul după Ioan Borgula (din Mezőberény) la tribunalul reg. din Bichiş-Giula;
 — la rămasul după Nica Szaravolác (din Bassahid) la tribunalul regesc din Chichinda-mare.

Posturi vacante:
 — Un post de subjude reg. la judecătoria care. din Tenke, cu salariu de 1000 fl. şi relut de cartir 200 fl. — A se adresa la autorităţile competente.
 — Un post de subprocursor la procuratura reg. din Beregszász, cu salariu de 1000 fl., pauşale 300 fl. şi relut de cartir 200 fl. — A se adresa la autorităţile competente.
 — Un post de magistru postal în Sztreacsno (ett. Trencsén) prelângă 100 fl. depunere de cauţiune; remuneraţiune 150 fl., pauşale 40 fl. şi ca anmanare 12 fl. — A se adresa la direcţiunea postală competentă.
 — Un post de subnotar la tribunalul reg. din Chichinda-mare, cu salariu de 500 fl. şi relut de cartir 100 fl. — A se adresa la autorităţile competente.
 — Un post de notar clasa a II-a la tribunalul reg. din Cinci-biserici, cu salariu de 800 fl. şi relut de cartir 150 fl. — A se adresa la autorităţile competente.
 — Un post de jude reg. la judecăt. cerc. din Szombathely, cu salariu de 1500 fl. şi relut de cartir 200 fl. — A se adresa la autorităţile competente.
 — Un post de executor la judecăt. cerc. din Tasnád. — A se adresa la autorităţile competente.
 — Un post de subjude reg. la judec. cerc. din Szigetvár, cu salariu de 1000 fl. şi relut de cartir 200 fl. — A se adresa la autorităţile competente.
 — Un post de subnotar la judecătoria cerc. din Biserica-albă, cu salariu de 500 fl. şi relut de cartir 100 fl. — A se adresa la autorităţile competente.
 — Un post de notar clasa a II-a la tribunalul reg. din Rimaszombat, cu salariu de 800 fl. şi relut de cartir 150 fl. — A se adresa la autorităţile competente.
 — Un post de notar clasa a II-a la tribunalul regesc din Sibiu. — A se adresa la autorităţile competente.

Căendarul zilei.
 15/27 Ianuarie.
 Iulian: Cuv. Paul Tiben.
 Gregorian: Epiph. 3.
 Soarele: răsare 7.35, apune 4.55.

Buletin meteorologic.
 Sibiu, 26 Ianuarie, 6 oare dimineaţa.

Presiunea atmosf. în mm. (Mediul lunar 726.1)		Temperatura după Celsius	Maximul şi minimul de temperatură	Direcţia vântului
Observată	Diferenţa din preşinţă			
727.7	-1.3	-5.6	-4.2 — 6.3	V

Din ţeară, 24 Ianuarie, 7 oare dimineaţa.

Staţiunile:	Presiun. atmosf. în mm.	Temperatura Celsius	Vântul direcţia	tăria
Budapesta	770	-12.5	NV	1
Sătmar	770	-15.0	NV	4
Cluj	770	-14.4	O	1
Orşova	770	-3.8	N	1
Timişoara	771	-5.2	NV	3
Arad	768	-5.7	NV	2
Panciova	767	-4.0	NV	1

Economic.
Serisuri fonciare ale institutului de credit fonciar în Sibiu. La tragerea din 23 Ianuarie a scrisurilor fonciare au ieşit:
 1. Serisuri fonciare cu premii ale emisiunii I. din 1872—1876: a) în valoare nominală de 1000 fl.: Nr. 13 41 84 93 102 138 143 161 205 — b) de 500 fl.: Nr. 16 19 28 41 52 75 87 124 — c) de 100 fl.: Nr. 6 29 124 152 158 215 217 220 249 339 347 357 369 382 401 422 445.

2. Serisuri fonciare cu premii ale emisiunii II. din 1879—1882: a) în val. nom. de 1000 fl.: Nr. 329 333 350 372 384 414 416 428 443 457 464 480 481 529 534 539 542 544 549 605 — b) de 100 fl.: Nr. 524 528 550 557 563 576 609 619 646 659 662 668 680 710 736 754 758 796 809 810 813 824 842 874 884 921 929 945 973 990 994 1016.

3. Serisuri fonciare cu premii ale emisiunii III. din 1881—1887: a) în val. nom. de 1000 fl.: Nr. 622 648 734 762 868 938 1002 1088 1129 1159 1190 1307 1336 1487 1490 1502 1528 1579 1633 1654 1679 1772 1820 1874 1905 2003 2037 2091 2152 — b) de 500 fl.: Nr. 172 180 237 329 379 431 526 563 572 687 — c) de 100 fl.: Nr. 1077 1093 1139 1148 1189 1211 1227 1404 1535 1538 1569 1574 1620 1663 1702 1752 1918 1953 1967 1993.

4. Serisuri fonciare cu premii ale emisiunii IV. din 1884—1887 a): val. nom. de 1000 fl.: Nr. 2240 2265 2286 2315 2456 2477 2486 2524 2627 2637 2638 2742 2777 2862 2877 2882 2886 3019 — b) de 500 fl.: Nr. 726 785 851 891 961 1004 1019 1034 1197 1222 1232 1279 1308 1391 — c) de 100 fl.: Nr. 2049 2075 2242 2273 2295 2326 2414 2432 2519 2540 2587 2591 2600 2792 2804 2839 2848 2897.

5. Serisuri fonciare ale emisiunii V. din 1887: a) în val. nom. de 1000 fl.: Nr. 3713 3751 3782 3820 — b) de 100 fl.: Nr. 3176 3196 3279 3312.

Serisurile fonciare de 5 1/2% ale emisiunii I. se vor plăti la 1 August a. c. cu suma ridicată de 1200 fl., 600 şi 120 fl.

Preţul mărfurilor.
 Piaţa din Sibiu, 25 Ianuarie. Grâu hectolitru 76—82 chilo fl. 4.20 până fl. 5.— grâu mestecat 70 până 74 chilo fl. 3.— până fl. 3.80, săcara 70 până 75 chilo fl. 2.80 până fl. 3.20, orşul 60 până 66 chilo fl. — până fl. —, ovés 40 până 50 chilo fl. 1.80 până fl. 2.20, cucuruzul 70 până 75 chilo fl. 3.40 până fl. 3.80, mălaiul 76 până 82 chilo fl. 4.— până fl. 4.50, crumpene 68 până 72 chilo fl. 1.20 până fl. 1.40, seminţea de cânepă 49 până 51 chilo fl. 3.50 până fl. 4.—, mazera 76 până 82 chilo fl. 5.— până fl. 4.—, linteă 78 până 84 chilo fl. 9.— până fl. 11.—, fasolea 76 până 82 chilo fl. 5.— până fl. 6.—, păsat de grâu 100 chilo fl. 15.— până fl. 16.—, făină Nr. 3 100 chilo fl. 13.—, Nr. 4 fl. 12.—, Nr. 5 fl. 10.—, slănină 100 chilo fl. 52.— până fl. 55.—, unsoarea de porc fl. 58.— până fl. 62.—, sêu brut fl. 18.— până fl. 20.—, lumini de sêu fl. 32.— până fl. 34.—, lumini turnate de sêu fl. 36.— până fl. 38.—, săpunul fl. 20.— până fl. 24.—, fână 100 chilo fl. 1.60 până fl. 1.80, cânepa fl. 32.— până fl. 35.—, lemne de foc uscate m. cub. fl. 2.50 până fl. 3.50, spirţul p. 100 l. % 52 până 55 cr., carnea de vită chilo 34 cr., carnea de viţel 30 până 45 cr., carnea de porc 44 până 48 cr., carnea de berbec — până — cr., oné 10 cu 22 până 25 cr.

Piaţa din Mediaş, 24 Ianuarie. Grâu hectolitru fl. 4.50 până fl. 5.—; grâu mestecat fl. 3.70 până fl. 4.— săcara fl. 3.10 până fl. 3.30; orşul fl. — până fl. —; ovésul fl. 1.80 până fl. 2.—; cucuruzul fl. 3.— până fl. 3.50; seminţea de cânepă fl. 3.— până fl. 3.20; crumpene fl. 1.60 până fl. 2.—; mălaiul hectolitru fl. — până fl. 10.—; mazera fl. 4.— până fl. 4.50; fasolea fl. 5.— până fl. 5.10; linteia fl. — până fl. —; chiminul (scăreana) fl. 48.— până fl. 50.—; sêu brut 100 kilogrami fl. 17.— până fl. 22.—; lumini de sêu versate fl. 36.— până fl. 38.—; unsoarea de porc fl. 68.— până fl. 70.—; slănină fl. 50.— până fl. 66.—; cânepa fl. 36.— până fl. 38.—; fânul fl. 1.80 până fl. 2.—; săpunul 100 bucăţi fl. 20.— până fl. 30.—; spirţul gradul 15 cr.; carnea de vită chilo 24 până 28 cr.; carnea de viţel 24 până 32 cr.; carnea de porc — până 44 cr.

Piaţa din Cluj, 25 Ianuarie. Grâu: 5.80 fl. 6.40 cr, săcara 4 fl. 20 cr. — 40 cr., porumb 4 fl. 20—4 fl. 60, ovés fl. 4.— până fl. 4.20 per mm.
 Făină: Nr. 0 15 fl. — cr., Nr. 1 14 fl. 50 cr., Nr. 2 14 fl. 10 cr., Nr. 3 13 fl. 60 cr., Nr. 4 13 fl. 25 cr., Nr. 5 12 fl. 75 cr., Nr. 6 12 fl. — cr., Nr. 7 11 fl. 50 cr., Nr. 8 9 fl. 90 cr., Nr. 8 1/2 9 fl. — cr., Nr. 9 7 fl. — cr., grîş 4 fl. 75 cr., ţărite 3 fl. 75 cr.
 Vite mari s'au vëndut 291 de capete: părechia de boi cu 180—210 fl. vacă cu viţel mic 70—80 fl., vaci frumoase 60 fl. mijlocii 50—60 fl., viţei de un an părechia 25—35 fl., un viţel sugător 8—10 fl.
 Porci, graşi şi grei, unul cu 80—100 fl., mijlocii 35—42 fl., mai slabi 18—20 fl., purcii 9—12 fl.
 Galiţe, cu părechia: pui de găină 35 cr.—40 cr., o găină 70 cr. 1 fl., o curcă 2 fl. 60 cr., o rată — fl. 90 cr., o găscă grasă 4 fl. 50 cr., găscă uşoară 2 fl. 50 cr. apoi 7 ouă cu 10 cr.
 Fânul: un car cu 6—7 fl., un car de pae fl. 2.—, părechia de snop 8 cr.
 Lemne de foc: un car 3 fl. — cr. 4 fl. — cr. Carnea cu chilo: de vită 30—34 cr., slănină 64—65 cr., unsoarea 80 cr., untul — cr., şuncă 60 cr., salamă — fl. — cr., cărnaţi 60—64 cr.

Tîrgul de rimători în Steinbruch. În 24 Ianuarie n. s'a notat: unguresci bătrâni gre 49 — până 50 — cr., unguresci grei, tineri 52 — cr. până 52 1/2 cr., de mijloc 52 — cr. până 52 1/2 cr. uşori 49 — cr., până 50 — cr., marţi ţărănească, g. 49 — cr., până 50 — cr., de mijloc 48 — cr., până 49 — cr., uşoară 49 — cr. până 50 — cr., romanesco, de Bakony, grei 51 — cr. până 51 1/2 cr., transito, de mijloc — cr. până — cr., transito usori — cr., până — cr., transito sârbesci grei 48 — cr. până 49 — cr., transito de mijloc 47 — cr. până 47 1/2 cr., transito uşori 44 cr. până 46 — cr., îngrăşaţi cu ghindă — cr. până — cr. per 4% cumpenţi dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 24 Ian. 1889.

Sămînţe	Calitatea per Hect.	Preţul per 100 chilogr.		Calitatea per Hect.	Preţul per 100 chilogr.	
		dela	până		dela	până
Grâu						
Bănăţenesc, non	—	—	—	—	—	—
Grâu dela Tisa	7.40	7.50	—	—	—	—
Grâu de Pesta	7.35	7.55	—	—	—	—
Grâu de Alba-regală	7.40	7.60	—	—	—	—
Grâu de Bácska	7.40	7.60	—	—	—	—
Unguresc de Nord	7.25	7.45	—	—	—	—

Sămînţe, vechi ori noue	Solu	Calitatea per Hect.	Preţul per 100 chilogr.
			dela până
Săcără			
Orz	Nutreţ de vinars de bere	70—72	5.50 5.70
		60—62	5 6
		62—64	6.15 7.—
Ovés		64—66	7.35 8.50
Cucuruz (porumb)	bănăt.	89—41	5.15 5.6
	de alt soi	75	4.70 4.75
		73	4.70 4.7
Hrişcă		—	5.40 5.7

Mărfi pe termen.	Grâu	Cucuruz	Ovés	de primă de toam.		Marfa pe 100 chilogr.	Preţul per 100 chilogr.
				dela	până		
				7.45	7.62	—	7.6
				5.07	5.31	—	5.08
				7.63	7.81	—	7.65
				5.31	5.31	—	5.33

Produse diverse

Solu	Orşul	
	dela	până
Sem. de trif. franceză	58.—	68.—
" " italiană	—	—
" " roşie rafinat	54.—	64.—
Oleu de rap. din in	36.50	37.—
Uns. de porc	60.50	61.—
dela Pesta dela ţeară sântătată	51.—	51.50
Slănină	57.—	58.—
Sêu	33.50	34.50
Frune	—	—
Licitar	10.25	18.75
Nuci	16.50	16.75
Gogoşi	16.—	16.25
Miere brută	29.50	30.—
Ceară galbînă străcurată de Rosenau	115.—	116.—
Spirit brut	16.—	16.—
Druidiune de spirit	18.50	19.—

Cursul pieţei din Sibiu.
 din 26 Ianuarie st. n. 1889.
 Hârţie-monetă română Cump. 9.15 vënd. 9.20
 Lire turcesci " 10.80 " 10.88
 Imperiali " 9.80 " 9.86
 Ruble rusesci " 1.24 " 1.26

Bursa de Budapesta
 din 24 Ianuarie st. n. 1889.
 Rentă de aur ung. 6% 101.25
 " " " 4% 93.60
 Imprumutul căilor ferate ung. 145.—
 Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune) 99.40
 Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune) 118.—
 Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (3-a emisiune) 115.50
 Bonuri rurale ung. 105.—
 " " cu cl. de sortare 105.—
 " " bănăţene-timigene 105.—
 " " cu cl. de sortare 105.—
 " " transilvane 105.—
 " " croato-slavone 104.—
 Despăgubire pentru dijma ung. de vin 99.75
 Imprumut cu premiu ung. 131.50
 Rentă pentru regularea Tisei şi Seghedin 125.75
 Rentă de hârţie austriacă 82.50
 " " aur austriacă 82.25

Spirit și rachie ieftină

se află de vânzare
in biroul accisului de spirit și rachie
in Sibiu.

Afară de Sibiu cu următoarele prețuri:

Spirit:

Dacă se cumpără dela 10-50 lit. de 35-36 gr. pro l. **50 cr.**
" " " " 50 l. în sus " " " " " **48 "**

Rachie:

Dacă se cumpără dela 10-50 litre pro l. **18 cr.**
" " " " 50 " în sus " " " " **16 "**

George Schenker și socii.

Accis de spirit.

[688] 2-6

Nr. 672/1889.

[671] 2-3

Publicare de licitațiune.

Pentru asigurarea furnisării petrișului (prundului) de lipsă în anul 1889 pe toate drumurile municipale de pe teritoriul comitatului Sibiu se publică pertractare concursuală, ce se va ține prin oferte scrise și închise în **18 Februarie ISSI la 9 oare a. m.** la vice-comitele comitatului Sibiu în sala cea mică de ședință.

Se provoacă deci toți aceia, care voesc a lua această întreprindere, a-și substerne ofertele lor vice-comitelui comitatului Sibiu cel mult până la ora amintită a zilei dește pentru pertractare. Ofertele intrate mai târziu, precum și telegramele intrate ori-și-când, nu se vor lua în considerare.

Pe cuvertul ofertului provădit cu 5 sigile și timbrat după regulă e a se scrie deasupra adresei limpede numele acelei linii sau părți de drum, la care se referă ofertul.

Ofertele sînt de a se compune după formularul și conspectul de împărțire, care ambele se pot primi dela oficiul r. u. de construire de aici.

La ofert trebuie să se alature cuitanța despre depunerea vadiului la cassa comitatensă.

Vadiul trebuie să se consistă cel puțin din 5% dela suma prețurilor, care le promite oferentul după cantitatea de petriș pusă în conspectul de împărțire, care servește de basă la pertractare.

Bani gata sau obligațiuni nu se primesc cu ofertul.

Conspectul despre împărțirea petrișului de furnisat, contractul de furnisare, condițiunile specifice, formularul de ofert și conspectul de împărțire ce trebuie alăturat acesteia, se pot ceti, respective primi la oficiul r. u. de construire din loc (casa comitatensă, odaia Nr. 39) în oarele ordinare de oficiu.

Sibiu, în 19 Ianuarie 1889.

Vice-comitele comitatului Sibiu:
Thalman m. p.

Audiți, vedeți și vă mirați!

de admirabila pentru ori-care fumător indispensabilă

garnitură de fumat vieneză.

Aceasta consistă: Din 1 lulea de spumă cu garnitură aurită ori argintată masiv, dimpreună cu o vergea veritabilă cu ciutură.

1 spiț de țigări de spumă } chichlibar
1 spiț de țigarete de spumă } veritabil
de I-a calitate garantată
1 fiitor de țigări și un requisit de foc.

Prețul acestei garnituri elegant ajustate

numai fl. 2.40

Se trimite prelungă prețul în bani gata ori prelungă rambursă postală prin depositul de fabrică:

[667] 2-3

S. Schreier,
Viena, II. Circusg. 52.

Institutul tipografic în Sibiu.

Strada Cisdădiei Nr. 3.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.

- Pădureanca.** Novelă de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la **30 cr.** sau **60 bani.**
- Fata Stolerului** de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Ce n'a fost și nu va fi.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Piperuș Petru.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Păcală și tândală.** Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Jucării și jocuri de copii.** De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Teiu legănat.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Colăcărutul.** Obiceiurile țăranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
- Fiica a nouă mame.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
- Povestea lui Ignat.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Sfântul Nicolae.** De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Îndărănicul.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Blăstem de mamă.** Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Bunica de Bojena Némcová,** tradusă din limba boemă de Prof. dr. Urban Iarník. Un exemplar cu prețul redus dela 1 fl. sau 3 lei la **60 cr.** sau **1 leu 20 bani.**
- Vlad și Catrina.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Din bătrâni.** Ghicitori, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Pe pământul Turcului** de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Căldărușa cu trei picioare.** Poveste franțuzească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Cenușotca.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Un pețitor îndărănic.** Novelă de Björnstjerne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Prietenul meu Vântură-Țeară.** Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Scăpăratoarea.** Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Fata Craiului din cetini.** De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Strigoaica.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
- Draga mamei.** Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Taina unei vieți.** De Björnstjerne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Vecinii.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
- Păcală în satul lui.** Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Sgărcitul.** Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Lumea proștilor.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nuscul-Împărat.** Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Dina-Împărăteasă și peana ei aleasă.** Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Fulger.** Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Spice de aur.** Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Un idil în Roșeni.** Novelă de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Baba iadului.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Prințesa fermecată.** Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Dina mărgărelelor.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Doi copii.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- O partidă în patru.** De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Posacul bun de inimă.** Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradus de Domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Croitorul și cei trei feciori.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
- Mica Fadetă.** De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Rusalin pécurarul.** Poveste de Nicolae Trimbițoiu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
- Roma învinsă.** Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.

O sută de ani. De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și preste tot vândătorilor, se dă rabatul cuvenit.

Numai de Vineri în 25 până Marți în 29 l. c. a se vedea!

Nou! Surprindător! Nou!

Cei mai uriași copii din Europa

surorile uriașe
Olga și Iulia.

Olga e de 13 ani, 275 punți, Iulia e de 9 ani, 200 punți. A se vedea:
Piața mare în prăvălia Nr. 19.

Deschisă dela 10 oare dimineața până la 8 oare seara. Prețul intrării
locul I. 20 cr., locul al II-lea 10 cr.

Pentru cercetare numeroasă se roagă

[671] 3-3

OLGA și IULIA.

„Tuberculosă“ „Asthma“

Phtisie. Oficiu. Lipsă de respirațiune.
Catar bronchial cronic
boale de plămâni treceau preste tot de incurabile; dar' acum s'a dovedit neindeolnă lor curabilitate în toate cazurile. — Ateste despre acest lucru la aparținerea de necrologul dela profesori de universitate, dela doctori în medicină și un număr puternic de adrese de mulțumiri pline de bucurie dela cei curați stau fiecărui la dispoziție în copie autentică, gratuit și franco. — Succese de cură strălucite și durabile, dovedite prin ateste, chiar și acolo, unde altceva nu a mai ajutat nimic, prin întrebunțarea
Exhalațiunii de gasuri (Rectal-Injection)
consistă în grabnica dispărere a tusei, a flegmei, a frigurilor, a asudării de noapte, a lipsei de respirațiune etc., în reînnoirea promptă a somnului sănătos, în pofta de mâncare și în creșterea greutatei corpului chiar până la 6 chilo în 6 săptămâni. — Procesul boalei încetă cu desăvârșire chiar și în casuri desperate.
Acestor succese de cură notorie nu rămâne decât a alătura observa-rea: „Nici un bolnav de plămâni“ se nu trăgăneze cu aplicarea curei de exhalațiune. — Cura nu e molestătoare, nici distrugătoare, și e garantată fără boale de consecuență. — Aparatul de exhalațiune de gas c. r. priv. (Rectal-Injector) pentru medici și pentru **întrebunțare proprie**, cu îndrumări și apertinențe pentru producerea gasului fl. 8.—, cu gasometrul fl. 10.— bani gata ori cu rambursă postală.

[629] 15-52
Dr. medic. Altmann,
Viena, VII. Mariahilferstrasse Nr. 70.

Mănăstirea Benedictinilor, Seckau I. Knittelfeld în Stiria, 29 Iulie 1888.
P. A. X.
Stmabile Dornule Doctor!
De un an încoace slătime în posesiunea renumitului D-tale aparat de exhalațiune de gas, acela nu numai aici s'a adeverit de excelent, ci și în alte mănăstiri ale congregațiunii noastre.
Cu distincă stimă
Pater Placidus Berner, O. S. B.

pe teritoriul regatului ungar.

De mai multe autorități de specialitate și de școale
agronomice declarată de foarte bună

Mașina americană Excelsior de sfărmit cucuruzul,

Cu această mașină
țeară, inventată de
struită foarte minu-
în greutate de 5
precum se vede din
cele două șuruburi
fixa de marginea
tari și este ușor
tându-se pe oa-
hectolitree de cucuruz, grăunțele cad — la o mișcare
repede cercnală — în ladă, cocenii însă ies automat
deasupra.



de mână fabricată în
un American, con-
nat din fer solid,
chilograme, care
profilul alăturat prin
ale sale se poate
deasupra a unei lădi
de manuat, pu-
ră stărmă 2-3
grăunțele cad — la o mișcare
repede cercnală — în ladă, cocenii însă ies automat
deasupra.

Acest fabricat indigen este în privința construcțiunii,
a calității, materialului și a capacității de lucru pe deplin
asemeșea cu cele-ce se construiesc în străinătate.

Deoarece această mașină de sfărmit cucuruzul cu deose-
bire am dori să o răspândim între clasele mai sărace ale popo-
lului prin prețuri mici, alte mașini de acest fel construite în
străinătate, cu deosebire cele din Berlin, nu pot concura cu cele
construite în țeară, căci e mare taxa vamală și mari speșele de
transport.

Aceste sînt de vânzare la următoarele firme [663] 5-6

cu 4 fl. v. a.

Dar' servim la cerere și numai cu părți singurateice ale
mașinii, cu prețuri ieftine.

Vândătorilor li se va da rabatul cuvenit.

R. Schmidt & Comp. în Brașov. Depositor de mașini agricole.	A. Rieger în Sibiu Fabrică de mașini agricole.
Adam Bokros în Cluj.	Bucher Miksa în M.-Osorhei.
Albert Jakabffy „Alba-Iulia.	F. Olah „Sighișoara.
Georg Schuster „Turda.	G. Hedrich „Mediaș.
Rud. Kaess „Orăștie.	Wilh. Oberth „Bistrița.
Nik Ferencz „Dej.	Carol Nussbacher „Sebeșul-săs.
Deak Andras „S.-S.-Georgiu.	Ferd. Baumann „Ch.-Osorhei.
Iust. Moldovan „Deva.	K. Csiszar Jozsef „Reghin-săs.
Alfred Gebauer „Făgăraș.	Andreas Bock „Oșorhei-săs.
Bisztritzany Lajos „Aid.	Lantzky Sandor „Năsăud.
Ios. Caspari „Elsabetopol.	Frid. Goldschmidt „Huedin.
Nagy Pal „Hațeg.	Dubay Pal „Cinca-mare.
Carl Falk „Cohalm.	Iosif Hammer „Fleșeri (Rom.)
Ineze Gyula „Barot.	

Francisc Rideli în Mediaș (Transilvania).